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Με την ευκαιρία αυτού του προσωπικά συναρπαστικού γεγονότος ζωής, ο γνωστός διευθυντής στην εγχώρια

αγροτική επιχειρηματικότητα δέχτηκε να δώσει μια ειδική συνέντευξη για τους αναγνώστες του περιοδικού

«Φυτοπροστασία», στην οποία μιλά για ορισμένα χαρακτηριστικά του συμπεριφορικού και επαγγελματικού

του προφίλ, για τη στάση και τις αρχικές του θέσεις σε βασικά θέματα του εμπορικού περιβάλλοντος.

Συνέντευξη: Βέσελα Σίσκοβα.

 

Καθηγητή Τιτιάνοφ, η ενδιαφέρουσα μέχρι σήμερα επαγγελματική σας πορεία περιλαμβάνει 5

αξιοσημείωτα επιτεύγματα – ο νεότερος σε ηλικία διευθυντής, στα 27 σας αναλαμβάνετε τη
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διεύθυνση του γραφείου εκπροσώπησης στη Σόφια της αμερικανικής αγροχημικής εταιρείας Dow

AgroSciences, αργότερα το 2000 εκπροσωπείτε και στη χώρες της Μέσης Ανατολής τον πολυεθνικό

γίγαντα. Είστε ο πρώτος διευθυντής στον κλάδο που υπερασπίστηκε διδακτορική διατριβή, σήμερα

είστε και μόνιμος λέκτορας στη Σχολή Φυτοπροστασίας και Αγροοικολογίας του Γεωπονικού

Πανεπιστημίου του Πλόβντιβ, ο μοναδικός μέχρι στιγμής διευθυντής που έχει διαχειριστεί τις

θυγατρικές εταιρείες δύο παγκόσμιων εταιρειών – της Dow AgroSciences και της Summit Agro στη

Βουλγαρία. Αυτά τα προσωπικά σας επιτεύγματα μου δίνουν το δικαίωμα να ρωτήσω – έχετε ανεβεί

το Έβερεστ σας;

Βρίσκομαι στους πρόποδες του Έβερεστ μου. Δεν υποχωρώ. Έχω την ενέργεια, την ορμή και την επιθυμία να

συνεχίσω προς τα πάνω, προς την κορυφή. Αυτό είναι ένα σημάδι, μια ένδειξη για τον ανταγωνισμό ότι θα του

είμαι αγκάθι για πολλά ακόμη χρόνια. Η συμπεριφορική ψυχολογία που ομολογώ αναφέρει ότι η μεγαλύτερη

πρόκληση για μένα είναι να είμαι υπομονετικός και να μην τα παρατάω. Να μην ξεχνάω ότι κάνω αυτό που

αγαπώ. Και δεν είναι καλό να χαλαρώνει κανείς. Κάθε μέρα μου έρχεται μια νέα ιδέα, αλλά η λέξη όνειρο μου

ακούγεται αβέβαιη, γι' αυτό την ονομάζω στόχο. Όλα όσα σου συμβαίνουν στη ζωή είναι προς το καλύτερο· αν

ζεις με αυτή τη συνείδηση, τίποτα δεν μπορεί να σε κλονίσει. Το συναίσθημα είναι πολύ ξεχωριστό.

Ποιες είναι οι τάσεις, το όραμα και οι προοπτικές της σημερινής αγοράς αγροχημικών, λιπασμάτων

και σπόρων στη χώρα μας;

Όλες οι ενδείξεις είναι παρούσες ότι η αγορά αναπτύσσεται, η τάση και η ανάπτυξη έχουν σταθερές

παραμέτρους. Παρά τις δυσκολίες, που προκαλούνται στις περισσότερες περιπτώσεις από καθαρά τοπικές

προκλήσεις, κερδοσκοπίες και παράλογες ενέργειες.

Τι εννοώ; Η καλλιεργήσιμη γη αυξάνεται, που σημαίνει περισσότερα φυτοφάρμακα, σπόρους και λιπάσματα. Οι

τεχνολογίες παραγωγής βελτιώνονται, και η ένταση της φυτοπροστασίας, της θρέψης και της γενετικής

αυξάνεται. Ταυτόχρονα, η πρόκληση είναι μεγάλη – σε ένα ιδιαίτερα δυναμικό, μεταβλητό και αβέβαιο κλιματικό

και φυτοϋγειονομικό περιβάλλον, η παραγωγή πρέπει να αυξάνεται και να είναι οικονομικά αποδοτική και

κερδοφόρα.

Υποστηρίζετε τη επιχειρηματική θέση ότι η αλήθεια γεννιέται στον ανταγωνισμό;

Φυσικά και υποστηρίζω αυτόν τον ισχυρισμό ανεπιφύλακτα. Και καταβάλλω τη μέγιστη προσπάθεια για η

Summit Agro, την εταιρεία που διαχειρίζομαι αυτήν τη στιγμή, να είναι ένας πιστός, ειλικρινής και ανοιχτός
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ανταγωνιστής σε όλες τις κορυφαίες εταιρείες της βουλγαρικής αγοράς. Τολμώ να πω ότι τα τελευταία έξι χρόνια

τα πηγαίνουμε εξαιρετικά.

Γίνεται πολλή συζήτηση, και ήδη εφαρμόζονται, νέες τεχνολογίες επικοινωνίας – η ψηφιοποίηση

και ο ψηφιακός μετασχηματισμός της γεωργίας. Αυτός ο μεγάλης κλίμακας μετασχηματισμός δεν θα

αποπροσωποποιήσει και περιθωριοποιήσει τις ικανότητες, την εμπειρογνωμοσύνη και τις

επαγγελματικές δεξιότητες;

Αυτός ο μεγάλης κλίμακας μετασχηματισμός θα συμβεί. Αυτό είναι το μέλλον! Αλλά σε καμία περίπτωση δεν

σημαίνει ότι οι ικανότητες και οι επαγγελματικές δεξιότητες των αγροτών και των ειδικών θα διαγραφούν και θα

υποτιμηθούν, αλλά θα αναγκάσει όλους αυτούς τους ανθρώπους να επαναπροσαρμοστούν σε διαφορετικές

ταχύτητες. Όλα στον δικό τους χρόνο... Η ζήτηση για τεχνικά καταρτισμένους ειδικούς δεν θα σταματήσει ποτέ,

αλλά θα απαιτείται όλο και περισσότερο να σκέφτονται έξω από καθιερωμένα πλαίσια για να μετατρέψουν τα

προβλήματα σε ευκαιρίες για βιώσιμη ανάπτυξη.

Η στάση σας απέναντι στο λαθρεμπόριο προϊόντων φυτοπροστασίας. Ποιος είναι ο δρόμος για το

κράτος να λύσει αυτό το σοβαρό πρόβλημα, να εξαλείψει αυτή την διαφθορογόνα υποτροπή, που

είναι η αιτία κολοσσιαίων ζημιών τόσο για τους εμπόρους όσο και για τους αγροτικούς

παραγωγούς;

Ο ορισμός του προβλήματος είναι: παράνομη εισαγωγή προϊόντων φυτοπροστασίας από χώρες εκτός ΕΕ. Οι

συνέπειες αυτού του «μαύρου» εμπορίου είναι πολύ σοβαρές και σε καμία περίπτωση μόνο οικονομικές.

Απειλούν τόσο την ανθρώπινη υγεία όσο και την καθαρότητα του φυσικού περιβάλλοντος, για τον απλό λόγο ότι

η σύνθεση και οι ενεργές βάσεις τους είναι άγνωστης προέλευσης. Όσον αφορά τις οικονομικές ζημίες, είναι

πολυκατευθυντικές. Από τη μια πλευρά – χάνουν οι νόμιμοι έμποροι, και από την άλλη – οι παραγωγοί

διακινδυνεύουν να υποβαθμίσουν τόσο τη συγκομιδή τους όσο και την αγορά για τα προϊόντα τους·

παραβιάζονται ευαίσθητα ευρωπαϊκά πρότυπα. Οι ζημίες για τον εθνικό προϋπολογισμό από την άποψη των μη

εισπραχθέντων άμεσων και έμμεσων φόρων είναι τεράστιες. Σύμφωνα με τους εταιρικούς μας υπολογισμούς, το

20% των επιχειρήσεων με προϊόντα φυτοπροστασίας στη Βουλγαρία είναι εκτός νόμου. Η παράνομη

παράλληλη αγορά φυτοφαρμάκων υπάρχει, ανενοχλήτη, μπροστά στη μύτη όλων των επίσημων κρατικών

αρχών!

Κατά τη γνώμη μου, ο ευκολότερος τρόπος να περιοριστεί σε σημαντικό βαθμό αυτή η επιβλαβής,

παρασκηνιακή δραστηριότητα είναι οι υπεύθυνες υπηρεσίες να οργανώσουν και να πραγματοποιήσουν

αρκετούς επιδεικτικούς ελέγχους σε αγρότες που χρησιμοποιούν παράνομα εισαγόμενα προϊόντα
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φυτοφαρμάκων, καταστρέφοντας τα προϊόντα τους και σταματώντας τη επιδότηση της παραγωγής τους.

Επιπλέον, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης υποχρεούνται να ενημερώνουν αντικειμενικά και αμερόληπτα το κοινό

για το σκοπό αυτών των επιδεικτικών ενεργειών. Ωστόσο, για να συμβούν όλα αυτά, απαιτείται πολιτική

βούληση και αποφασιστική δράση!

Έχουμε στη χώρα μας ένα αποτελεσματικό εργαλείο για την προστασία των συμφερόντων των

παραγωγών και εμπόρων φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων και σπόρων;

Προς το παρόν, στη χώρα μας δεν υπάρχει ούτε αποτελεσματικός νομικός μηχανισμός, ούτε κλαδικοί

οργανισμοί που να προστατεύουν τα συμφέροντα των συμμετεχόντων στην επιχειρηματικότητα. Αρκετή

απόδειξη της θέσης μου σε αυτό το τοξικό θέμα είναι, για παράδειγμα, το γεγονός ότι πολλές εμπορικές εταιρείες

έχουν τεράστιες απαιτήσεις προς είσπραξη, αλλά παραμένουν στην τύχη τους, μακριά από οποιαδήποτε νομική,

συνδικαλιστική ή οποιαδήποτε άλλη προστασία.

Η Summit Agro, η εταιρεία της οποίας είστε πλέον διευθυντής, προσπαθεί για την ηγεσία της

αγοράς. Πώς θα εξηγούσατε αυτό το γεγονός – ως κερδοσκοπία από τον ανταγωνισμό ή ένα

στρατηγικό εννοιολογικό μοντέλο, επαγγελματική ικανότητα για εδραίωση, ή κάτι τελείως

διαφορετικό...

Δεν κρύβουμε τις στάσεις και τις φιλοδοξίες μας· είμαστε γεμάτοι ενέργεια να αποδείξουμε ότι είμαστε ένας

απαραίτητος παράγοντας στη βουλγαρική αγορά φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων και σπόρων. Το εννοιολογικό μας

έργο για βιώσιμη επιχειρηματική ανάπτυξη είναι καλά καθορισμένο, με όραμα για το παρόν και το μέλλον. Το

εμπορικό μας χαρτοφυλάκιο είναι μεγάλο και τέλεια ισορροπημένο. Επιπλέον, βρίσκονται σε εξέλιξη εγγραφές

πολλών ακόμη προϊόντων, κάτι που μας δίνει την εμπιστοσύνη ότι θα επιτύχουμε μια νέα σειρά αγοραϊκών

ανακατατάξεων, θα κερδίσουμε νέες θέσεις και θα επεκτείνουμε την παρουσία μας. Επιπλέον, κατευθύνουμε

προσπάθειες και ενέργεια σε αρκετές άλλες καινοτόμες αγροτικές επιχειρήσεις με τη σταθερή πρόθεση να τις

θέσουμε στην αγορά στο εγγύς μέλλον.

Σε κά


